

缅怀国际宝石学泰斗 Edward J. Gübelin 博士

袁心强, 陈钟惠

(中国地质大学珠宝学院, 湖北 武汉 430074)



国际宝石学界卓有成就的学者、宝石内含物研究的创始人 Edward J. Gübelin 博士于 2005 年 3 月 15 日他 92 岁生日的前一天, 在他的家乡瑞士卢塞恩与世长辞。

Gübelin 博士出生于瑞士钟表世家, 曾在瑞士苏黎世大学和奥地利维也纳大学学习矿物学, 24 岁获得博士学位; 1939 年到美国宝石学院学习, 获得宝石学文凭。回到瑞士后, 他为家族企业组建宝石鉴定实验室, 开始了卓有成效的宝石内含物的研究, 揭示了当时被视为钻石和宝石缺陷的包裹体的成因意义。由于他卓越的研究成果和丰富的宝石学知识, 使得本只想为自家公司的珠宝做鉴定的 Gübelin 宝石鉴定实验室很快就吸引了著名的拍卖行来实验室请求出具珠宝拍品的鉴定报告。据称, 现在 Gübelin 宝石鉴定实验室的客户包括珠宝经销商、零售商、拍卖行、私人收藏家以及皇室, 成为了国际知名的宝石鉴定实验室。

1953 年 Gübelin 博士出版了堪称里程碑的《Inclusions as a Means of Gemstone Identification》一书, 用大量的内含物照片, 首次系统地阐述了钻石、彩色宝石和合成宝石中的内含物及其意义以及鉴定方法。

1973 年 Gübelin 博士又出版了《Internal World of Gemstones》这部重要著作。1986 年 Gübelin 博士与 John Koivula 合作完成了传世巨作《Photoatlas of Inclusions in Gemstones》, 得到宝石学界的广泛赞誉。该书第二版的修订工作已于不久前完成。

在 Gübelin 博士开始宝石内含物系统研究前, 内含物只被简单地视为宝石不愉快的“缺陷”, 但在今天, 所有的宝石学家都认识到了内含物具有的诊断意义和独特的自然美, 这种转变应归功于 Gübelin 博士开创性的研究。

Gübelin 博士一生撰写了多部专著和 150 多篇研究论文, 涉及宝石学研究的各个方面, 极大地推动了宝石学的发展。近 20 年来, 年已古稀的 Gübelin 博士并没有坐享其已有的成就和声誉, 仍在不断地研

究, 不顾艰险经常深入宝石产地收集第一手资料, 并在世界各地做学术报告, 传播宝石学新知识、新成果。

在 20 世纪 90 年代中期 Gübelin 博士两次来中国, 在北京和武汉做了多场学术报告, 传授宝石学和他的最新研究成果, 促进了我国宝石学的发展。1994 年应珠宝学院的邀请参加了在武汉召开的中国宝石学学术年会, 并做了专题报告, 他的渊博知识、严谨学风、热情友善乃至音容笑貌给所有与会者留下了难以忘怀的印象。他参观了珠宝学院, 尽管当时学院创建不久, 条件较差, 但他还是给予了充分的肯定和热情的鼓励。回到瑞士后他多次来函索取有关资料, 次年在瑞士宝石学协会的年会上作了中国的宝石学教育特别是武汉珠宝学院进展的专题报告, 让更多的国际友人了解了我国宝石学的发展。

Gübelin 博士作为国际宝石学大会 (IGC) 的创始人和执委会成员, 积极支持中国申办 IGC 会议, 在 2001 年西班牙马德里召开的第 28 届国际宝石学大会上促成了 2003 年在中国召开第 29 届国际宝石学大会的决定。2002 年 10 月, Gübelin 博士早早就寄来了参加会议的回执和学术报告的题目。可惜由于 2003 年春天发生了“非典”疫情, 使得会议不得不推迟到 2004 年举行。Gübelin 博士由于生病住院, 不能参加在武汉召开的第 29 届国际宝石学大会, 但他始终关注会议的筹备情况并在会前专门为会议的召开发来了贺信, 对中国东道主为会议做出的精心筹备、组织和策划表示诚挚的谢意, 并预祝大会圆满成功。

Gübelin 博士去世的消息传来, 我们深为失去宝石学研究的先驱、热心扶植中国宝石学成长的令人尊敬的长者和老朋友感到悲痛。为了表对 Gübelin 博士的敬仰, 我们特意请瑞士宝石研究所的 Hanni 博士代为在 Gübelin 博士的葬礼上敬献了花圈。

Gübelin 博士一生对宝石学孜孜不倦追求的精神将永远激励我们。

